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ВСТУП 

У гірничій масі є не тільки вугілля, але й негорючі речовини - порода, частка 

якої може сягати половини видобутого ресурсу. 

Тому після видобутку вугілля проходить процес збагачення, під час якого в 

паливі зменшується вміст мінеральних домішок і порожніх порід. 

Якщо велика кількість породи потрапляє з вугіллям у топкову ТЕС, 

обладнання може просто вийти з ладу. Тому вугілля очищають від домішок до 

необхідного рівня. І лише потім відправляють на теплоелектростанцію. Цей процес 

проходить на спеціальних збагачувальних фабриках - ЦЗФ (центральна 

збагачувальна фабрика). 

Незважаючи на розвиненість технологій виробництва, засобів раннього 

виявлення пожежі та високих вимог щодо дотримання правил пожежної безпеки на 

виробництвах вугільно-переробної галузі, пожежі ще виникають та приносять як 

матеріальні збитки, так і людські. 

3 грудня 2013 року на ПАТ Центральна збагачувальна фабрика "Калінінська" 

виникла пожежа в барабані сушки мілкого класу вугілля. Пожежа виникла близько 

6:30. На момент інциденту на фабриці працювало 34 чоловіка [1]. 

Силами воєнізованої гірно-рятувальної служби та пожежних осередок 

загоряння був ліквідований. 

27 січня в с. Вербки (Павлоградський район, Дніпропетровська область) 

виникла пожежа на Центральній збагачувальній фабриці «Павлоградська» (ВАТ 

«Павлоградвугілля»), в результаті якої загинула 1 людина [2]. 

Пожежа виникла на Центральній збагачувальній фабриці «Павлоградська» 

загрузочному комплексі для транспортування вугілля, що знаходиться на висоті 29 

м від землі. Вогнем була пошкоджена конвеєрна стрічка та обшивка галереї на 

площі 270 кв. м. На місті пригоди знайдено тіло загиблої жінки, яка працювала 

начальником зміни. 

8 грудня 2012 року о 1:11 надійшло повідомлення про пожежу на території 

гірничо-збагачувальної фабрики "Дар'ївська" у с. Н.Дар'ївка. Про це повідомляє 

прес-служба МНС [3]. 
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По прибуттю пожежно-рятувальних підрозділів було встановлено, що горить 

приміщення дизельної підстанції, три навантажувача, дизельна дробарка, а також 

приміщення для охорони. О 1:56 пожежу локалізовано, а о 2:12 - ліквідовано. 

Вогнем знищено дві дизельні підстанції потужністю 32 кВт, а також 

пошкоджено: приміщення дизельної підстанції, три навантажувача, дизельну 

дробарку та приміщення для охорони. Загиблих та постраждалих немає. 

8 жовтня 2014 року о 16:15 на першій черзі гірничо-збагачувального 

комплексу компанії «Велта», (Новомиргородський район, Кіровоградська область) 

сталась пожежа. Вогонь спалахнув на фабриці №1 у відділенні гравітаційного 

збагачення. Три пожежні команди за 5 годин ліквідували загоряння та завадили 

вогню розповсюдитись на інші частини фабрики №1 та фабрику №2 [4]. 

Дві галереї, призначені для подачі вугілля за допомогою конвеєрів на 

збагачувальну фабрику, згоріли внаслідок пожежі в м. Прокопьєвськ Кемеровської 

області 10 лютого 2019 р. В результаті пожежі обидві галереї згоріли, одна з них 

обрушилась по всій площі [5]. 

Як наведено в Аналітичній довідці про пожежі та їх наслідки в Україні за 12 

місяців 2018 року основними причинами виникнення пожеж на підприємствах, в 

організаціях, закладах є [6]: 

- порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації 

електроустановок (аварійні режими роботи) - 1 115 пожеж (43,8 % від загальної 

кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах); 

- необережне поводження з вогнем - 443 пожежі (17,4 %); 

- підпали - 367 пожеж (14,4 %). 

З огляду на наведену статистику пожеж та вибухів стає очевидним, що 

питання забезпечення пожежовибухонебезпеки на підприємствах, робота яких 

пов'язана з вугільним пилом, є актуальним і саме цьому питанню присвячена 

дипломна робота. 
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1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА «ЦЗФ ШАХТИ 

УКРАЇНА» 

«ЦЗФ шахти Україна» розташована у північно-східній частині м. Українськ 

та займає земельну ділянку загальною площею 8,63 га. Розташована за адресою: 

Донецька область, м. Українськ, вул. Кірова 6. 

Під забудовою будівлями та спорудами ЦЗФ зайнято приблизно 1,5 га 

земельної ділянки. 

На території ЦЗФ розташовані будівлі основного призначення: 

- головний корпус; 

- дробильно-сортувальне відділення (ДСВ); 

- ями привезеного вугілля; 

- радіальних згущувачів; 

- вантажного пункту; 

- складу ПММ. 

Усі будівлі з'єднані між собою повітряними галереями або підземними 

стрічковими конвеєрами. Найвища будівля - Головний корпус - 41,6 м (10 

технічних поверхів), за позначку 0 приймається перший поверх Головного корпусу. 

Кількість робітників ЦЗФ сягає 80 чоловік. 

Як показав практичний досвід середній час евакуації всіх людей з основних 

будівель ЦЗФ займає 5-8 хвилин. 

ЦЗФ забезпечена міським телефонним зв'язком. Крім цього є внутрішня АТС 

на 50 номерів та внутрішня радіотрансляційна мережа, яка використовується для 

оповіщення робітників фабрики про виникнення надзвичайної події. Зробити 

оголошення по цій мережі можливо через оператора ЦПУ на відмітці 0.00 

Головного корпусу. 

Режим роботи ЦЗФ передбачає роботу в дві зміни: 

1-а з 7:00 до 19:00; 

2-а з 19:00 до 7:00. 

Номер (ранг) виклику: пожежа № 2. 

Маршрут слідування до об'єкта: вул.,Чкалова, вул., Кірова. Тел. 62-260. 
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На пожежу виїжджають: 

ДПРЧ 92,1 АЦ - 5 хв. 

ДПРЧ 91, 1 АЦ - 20 хв. 

ДПРЧ 63,1 АЦ - 20 хв. 

ДПРЧ 63, 1 АД - 20 хв. 

ДПРЧ75,1 АЦ - 20 хв. 

Характеристики будівель 

Головний корпус - 10 поверхова будівля, першого ступеню вогнестійкості, 

представлений відділенням збагачення з підготовчою класифікацією, виконаний з 

несучим каркасом із монолітного залізобетону. Компоновка відділення поверхова з 

розташуванням обладнання на майданах і перекриттях, які спілкуються відкритими 

технологічними та монтажними отворами. 

Висота корпусу 20,6 м від нульової позначки, яка нижча за рівень землі на 0,6 

м. Висота поверху - 4,2 м. Вихід на покрівлю з позначки 27,8 м. Розміри будівлі в 

плані 66*24 м, загальна площа - 1584 м2. Загальний об'єм - 63000 м3. Фундамент 

монолітний залізобетон, стіни цегляні, колони - залізобетон, балки - залізобетон, 

підлога - асфальтна, мозаїчна, перекриття - залізобетон, покрівля рулонна на 

бітумній основі. В будівлі є вантажний ліфт з шахтою поруч з південним сходовим 

маршем. 

Позначка +0,0 м, загальна площа 1723,2 м2, розділена на три частини 

залізничними коліями. На ній розташовані приміщення відділу технічного 

контролю, для зберігання проб, диспетчерська, загальна нарядна, нарядна змінних 

інженерів, слюсарні, складу запасних частин, головки стрічкових конвеєрів 

1 основний евакуаційний вихід на зовні через південний 
V-» ^ V-» « « « « 

сходовий марш, 1 запасний вихід через двері до сушильного відділення. 

Позначка +3,6 м, загальна площа 782,8 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри, є 1 основний евакуаційний вихід через північний сходовий 

марш на зовні, 1 запасний до низу за сходами (завантаження породи до КРАЗів) 
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Позначка +4,2 м, загальна площа 445,2 м2, технологічне обладнання - елеватор і 

стрічковий конвеєр, є 1 основний евакуаційний вихід на зовні через південний 

сходовий марш, 1 запасний вихід через металеві сходи на відмітку 6,6, потім на 

відмітку 3,6 і через північний сходовий марш на зовні. 

Позначка +6,6 м, загальна площа 782,8 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри, є 1 основний евакуаційний вихід на відмітку 4,2 потім на зовні 

через південний сходовий марш, 1 запасний вихід на відмітку 3,6 і через північний 

сходовий марш на зовні. 

Позначка +8,4 м, загальна площа 782,8 м2, технологічне обладнання -
« « ^ / І V-» • V-» V-» • « стрічкові конвеєри та бункери, є 1 основний евакуаційний вихід на зовні через 

« V-» V-» / І V-» • • Л Л • « П Л ' 

південний сходовий марш, 1 запасний через відмітку 6,6 на відмітку 3,6 і через 

північний сходовий марш на зовні. 

Позначка +12,6 м, загальна площа 781,4 м2, технологічне обладнання -

насоси, є 1 основний евакуаційний вихід на зовні через північний сходовий марш. 

Позначка +16,8 м, загальна площа 1694,9 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри та центрифуги а також приміщення слюсарних майстерень (2 

, є 2 основні евакуаційні вихід на зовні через південний та ПІВНІЧНИЙ сходові 

клітини. 

Позначка +21.0 м, загальна площа 1647,4 м2, технологічне обладнання -

грохоти та фільтри а також приміщення слюсарної майстерні та зварювальних 

апаратів, маються 2 основні евакуаційні вихід на зовні через південний та північний 

сходові клітини. 

Позначка +25,2 м, загальна площа 1640,8 м2, технологічне обладнання - 4 
1 • " • ГЛ • • ^ • • « « V-» 

флотаційні машини, є 2 основні евакуаційні вихід на зовні через південний та 

північний сходові клітини. 

Позначка +29,4 м, загальна площа 1618,7 м2, технологічне обладнання -

повітрядуви високої потужності, є 2 основні евакуаційні вихід на зовні через 

південний та північний сходові клітини. 

Позначка +33,6 м, загальна площа 1394,6 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри , є І основний евакуаційний вихід на зовні через південний 

сходовий марш, 1 запасний через повітряну галерею. 
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Позначка +37,8 м, загальна площа 1362,9 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри, бак з оборотною водою (ємність - 80 м3), бак живлення 

флотації (ємність - 80 м3),бак з технічною водою (ємність - 80 м3), бак з водою для 

пожежного трубопроводу (ємність - 80 м3), є 1 основний евакуаційний вихід через 

відмітку 33,6 м на зовні через південний сходовий марш. 

Дробильно-сортувальне відділення (чотирьохповерхова будівля 1-ї ступені 

вогнестійкості з акумулюючими бункерами розташована в блоці з надшахтними 

спорудами скіпового та клітевого стволів. Має безпосередній зв'язок зі скіповим 

стволом. Висота відділення 33,0 м. Розміри будівлі в плані 45*12 м. Площа 

забудівлі - 540 м2. Загальний об'єм - 17820 м3. Висота поверху - 5 м. Фундамент 

монолітний залізобетон, стіни цегляні, колони - залізобетон, балки-залізобетон, 

підлога-асфальтна, мозаїчна, перекриття-залізобетон, покрівля рулонна на 

бітумній основі. 

Позначка +0,00 м, загальна площа 449,5 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри та бункери, є 1 основний евакуаційний вихід на зовні через 

центральний вхід до ДСВ, 1 запасний через бокову драбину мосту. Позначка 

+8,5 м, загальна площа 486,6 м2, технологічне обладнання - стрічкові конвеєри, 

приміщення слюсарної, є 1 основний евакуаційний вихід на зовні через 

центральний сходовий марш, 1 запасний західний сходовий марш . Позначка 

+12,0 м, загальна площа 527,6 м2, технологічне обладнання - стрічкові конвеєри, 

опорні пункти, приміщення слюсарної, є 1 основний евакуаційний вихід через 

центральний сходовий марш, 1 запасний західний сходовий марш на 0,00 відмітку 

потім на зовні. 

Позначка +16,0 м, загальна площа 135,0 м2, технологічне обладнання -

запитувачі, є 1 основний евакуаційний вихід на 0,00 відмітку через центральний 

сходовий марш. 

Позначка +22,5 м, загальна площа 86,2 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри та бункери, є 1 основний евакуаційний вихід на зовні через 

центральний вхід до ДСВ, 1 запасний через бокову драбину мосту. 

Радіальні згущувачі - будівля 1-ї ступені вогнестійкості, двоповерхова, 

розташована на північ від Головного корпусу. Має безпосередній зв'язок з 
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Головним корпусом через трубну галерею. Висота відділення 13,7 м. Висота 

поверху - 10 м. Розміри будівлі в плані 66*36 м. Загальна площа - 2376 м2, 

загальний об'єм - 32551 м3. Фундамент залізобетонні блоки, стіни цегляні, 

перекриття - залізобетонні плити, підлога-бетонна, покрівля сумісна, рулонна на 

бітумній основі. 

В будівлі радіальних згущувачів розташовані резервуари оборотної води з 

потужними глибинними насосами, резервуар з технологічною водою, розподільчі 

пункти електроспоживання. Є два основних виходи через північні або південні 

входи до споруди радіальних згущувачів, та два запасні. 

Склад ПММ - зберігається в середньому до 10 м3 горючих речовин (далі ГР) 

у групі наземних, горизонтальних, циліндричних резервуарів. Резервуарів 7 шт. з 

них об'ємом 36 м3 - 2 шт.; 50 м3 - 2 шт. (не використовуються, не містять ГР); 56 м3 

- 1 шт. (не використовуються, не містять ГР); 62 м3 -2 шт. Розміри складу в плані 

25,6*24,8 м. Обнесений залізобетонними плитами які виконують роль обвалування 

за рахунок того, що нижній край плит заглиблено у землю на 20-30 см. ГР ~ 

керосин марки ТС-1- об'єм, що зберігається - близько 4 м3, масло марки Т-66 -

об'єм, що зберігається - близько 5 м3. ГР використовуються для технологічного 

процесу флотації у Головному корпусі ЦЗФ. Забезпечення технологічного процесу 

здійснюється наступним чином: на території складу ПММ розташовано споруда 

насосної, де знаходиться насос Г-11, за допомогою якого по металевим трубам ГР 

подаються до накопичувальних ємностей на позначці 33,6 м Головного корпусу і 

далі, дозовано, до флотаційних машин. 

Навантажувальний пункт чотирьохповерхова будівля, 1-го ступеню 

вогнестійкості, стіни та перегородки цегляні, покриття сумісне із збірних 

залізобетонних плит по залізобетонним балкам, покрівля рулонна по бітумній 

мастиці. Виконується процес прийому готового концентрату з Головного корпусу 

ЦЗФ за допомогою стрічкових конвеєрів повітряними галереями та навантаження 

концентратом вагонів, або перевантаження до складу концентрату. Висота будівлі -

24 м. Розміри в плані 30*24 м. Висота поверху - 6 м. Площа забудівлі - 720 м2 , 

об'єм - 17280 м3 Позначка +0,00 м. загальна площа 149,8 м2, є 2 основні 

евакуаційних виходів на зовні через центральні входи. 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 
НУЦЗУ.4.2017.345.ПТБ0Т. РПЗ 

Арк 

10 



Позначка +7,0 м, загальна площа 150,7 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри, є 1 основний евакуаційний вихід на зовні через центральний 

сходовий марш. 

Позначка +11,2 м, загальна площа 130,7 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри, є 1 основний евакуаційний вихід через центральний сходовий 

марш на 7,0 відмітку потім на зовні. 

Позначка +15,4 м, загальна площа 135,0 м2, технологічне обладнання -

стрічкові конвеєри, є 1 основний евакуаційний вихід на 11,2 відмітку через 

центральний сходовий марш. 

Будівля майстрів. Склад цементу 

Склад цементу одноповерхова будівля, розміри 10*5*3,4м, площа 127 м2 

об'єм - 414 м3. Фундамент каміння бутове, стіни шлакоблок, цегла, перегородки 

шлакоблок. Перекриття дерев'яне, покрівля - шифер по дереву. Підлога бетонна. 

Кімната майстрів під одним дахом зі складом цементу, площа - 27,6 м2 об'єм -116 

м. Розміри 5,5*6,2. 

Матеріальний склад. Електроцех - одноповерхова будівля, розміри 

36,9*12,6*4,6 м, загальна площа 464,9 м. загальний об'єм 2139 м3. Фундамент -

залізобетонні блоки, стіни цегляні оштукатурені, перекриття залізобетон плити, 

підлога бетонна, покрівля сумісна, рулонна по бітумній мастиці. 

Матеріальний склад - розміри 11,7*11,7. Площа - 136,9 м2, об'єм - 629,7 м3. 

Електроцех - розміри 24,1*11,1. Площа - 328,0 м2, об'єм - 1230,5 м3. 

Склад магнетиту - одноповерхова будівля, розміри 18,3*9,5*6,1 м, загальна 

площа 183,9 м2, загальний об'єм 1061 м3. Фундамент залізобетонні блоки, стіни 

цегляні оштукатурені, перекриття залізобетонні плити, підлога бетонна, покрівля 

сумісна, рулонна по бітумній мастиці. 

Пожежна навантага 

Гумова або пластикова облатка кабелів, ПММ, гумові стрічки конвеєрів, 

меблі, оргтехніка, конструктивні елементи приміщень. НХР, ВР, РР та інших 

небезпечних речовин в будівлях ЦЗФ не зберігається. 

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичної системи пожежогасіння в будівлях ЦЗФ не передбачено. 
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Автоматичної пожежної сигналізації не має. Вогнегасники ВП-5У, ВВК-5 

загальною кількістю 31 шт. знаходяться у приміщенні актової зали, кабінеті 

директора, майстернях, приміщенні чергового на першому поверсі. 

Характеристики інженерного обладнання 

Енергопостачання ЦЗФ здійснюється від трансформаторної підстанції, де 

встановлено два трансформатори потужністю 18000 кВа і два трансформатори 

потужністю 1000 кВа, які призначені для живлення силових навантажень напругою 

6 кВ, 380 В та освітлювальних навантажень напругою 220 В. Живлення підстанції 

здійснюється від двох вводів 6 кВ підстанції шахти ім. Д.С. Коротченко. Керування 

системою енергопостачання здійснюється з розподільчих пристроїв (далі РП), які 

знаходяться на кожній позначці основних будівель ЦЗФ. Трансформаторна 

підстанція розташована з північної сторони Головного корпусу. 

Усі необхідні технологічні операції з електроенергією, в будь-який час доби, 

виконує чергові електрики об'єкту. 

Головний корпус - електропостачання навантажень 220-380 В головного 

корпусу здійснюється від об'єктової прибудованої трансформаторної підстанції за 

допомогою двох вертикальних шино проводів 0,4 кВ, які пролягають через 

підземний коридор і розташованих вертикально біля сходової клітини північної 

сторони будівлі. Для електроживлення споживачів Головного корпусу до роботи 

залучені два силових трансформатори 6/0,4 кВ, потужністю 18000 кВа кожний, 

типу ТМ-18000. Живлення обладнання змонтовано таким чином, що передбачає 

централізоване відключення кожної позначки з розподільчих пунктів. Усі необхідні 

технологічні операції з електроенергією, в любий час доби, виконує черговий 

електрик об'єкту. ДСВ - електропостачання навантажень 220-380 В ДСВ 

здійснюється від об'єктової прибудованої трансформаторної підстанції за 

допомогою трьох повітряних кабелів 0,4 кВ. Для електроживлення споживачів ДСВ 

до роботи залучені два силових трансформатори 6/0,4 кВ, потужністю 18000 кВа 

кожний, типу ТМ-18000. Живлення обладнання змонтовано таким чином, що 

передбачає централізоване відключення кожної позначки з розподільчих пунктів. 

Усі необхідні технологічні операції з електроенергією, в любий час доби, 

виконує черговий персонал об'єкту. 
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Радіальні згущувачі - для електропостачання споживачів радіальних 

згущувачів прийнято трансформатор 6/0,4 кВа, потужністю 1000 кВа ТМ-1000, 

який знаходиться в об'єктовій прибудованій трансформаторній підстанції. 

Усі необхідні технологічні операції з електроенергією, в любий час доби, 

виконує черговий персонал об'єкту. 

Навантажувальний пункт - електропостачання навантажувального пункту 

здійснюється від об'єктової вбудованої трансформаторної підстанції. 

Електроживлення змонтовано таким чином, що передбачає можливість 

відключення навантажень кожної позначки окремо з розподільчих пунктів. 

Усі необхідні технологічні операції з електроенергією, в любий час доби, 

виконує черговий персонал об'єкту. 

Опалення будівель ЦЗФ водяне від котельної на твердому паливі. 

Загальнообмінна вентиляція 

Вентиляція головного корпусу - припливно-витяжна з примусовим 

механічним спонуканням за допомогою припливного вентилятору, який 

встановлено у віконному отворі на позначці +16,8 м. 

Вентиляція ДСВ - припливно - витяжна з примусовим механічним 

спонуканням за допомогою припливного вентилятору, який встановлено у 

віконному отворі на позначці +8,5 м. 

В інших будівлях та спорудах ЦЗФ вентиляція природня. Газу у будівлях 

ЦЗФ не має. 

Внутрішнє водопостачання 

Внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується за рахунок двох 

гілок внутрішнього протипожежного водогону. 

Об'єктова система водопостачання тупикова. Внутрішнє водопостачання 

здійснюється від 54 пожежних кранів 0 51 мм встановлених на протипожежному 

водогоні, робочий тиск в системі 3,8 атм. (який можна підвищити до 5 атм.). На 

приводах стрічкових конвеєрів встановлені водяні завіси. 

В разі аварійного відключення електроенергії ЦЗФ має резервний запас води 

за рахунок баку пожежної води ємністю 80 м3 , який встановлено у Головному 

корпусі на найвищій позначці +37,8 м. 
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Необхідний тиск та подача води забезпечується підвищувальною насосною 

станцією. Станція має робочий та резервний насоси ЦНС 300/240, які встановлено в 

радіальному згущувачі №1 ємністю 1328,2 м3. 

Підвищувальні насосні станції забезпечені основним та резервним 

живленням. Енергопостачання здійснюється від вбудованої трансформаторної 

підстанції, де встановлено чотири трансформатора потужністю 1000 кВа кожний. 

Усі пожежні крани укомплектовані стволом пожежним «РС-50», рукавом 

пожежним 0 51 мм, довжиною 20 метрів. Всі пожежні крани обладнанні 

з'єднувальними головками типу «Богданова». 

Біля відділення привізного вугілля розташовані два пожежних водоймища по 

250 м3. 

Місця розташування пожежних кранів по основним будівлям 

Центральний корпус (15 ПК): 

Північний сходовий марш (6 ПК) 

- пожежні крани розташовані в сходових клітинах відміток +3,6; 12,6; 

16,8; 21,0; 25,2; 29,4м. 

Південний сходовий марш (9 ПК) 

- пожежні крани розташовані в сходових клітинах відміток +0,00; 4,2; 8,4; 

12,6 16,8; 21,0; 25,2; 29,4; 33,6 м 

- 1 пожежний кран на позначці +33,6 м. 

Дробильно-сортувальне відділення (8 ПК ): 

Центральний сходовий марш 

- пожежні крани розташовані в сходових клітинах відміток +0,00; 8,5; 

12,0; 16,0; 22,5 

- 1 пожежний кран ш позначці +22,5 м; 

- 2 пожежних крани на позначці +8,5 м. 

Будівля навантажувального пункту (2 ПК): 

- пожежні крани розташовані в сходових клітинах +7,0; 11,2 м. 

Також ПК розташовані: 

- 1 пожежний кран на ямах привезеного вугілля; 

- 7 пожежних кранів на ланці стрічкових конвеєрів від ям привезеного 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 
НУЦЗУ.4.2017.345.ПТБ0Т. РПЗ 

Арк 

14 



вугілля до ДСВ 

- 3 пожежних крани на галереї від головного корпусу навантажувального 

пункту. 

Зовнішнє водопостачання 

Зовнішнє водопостачання забезпечується за рахунок 11 пожежних гідрантів 

(далі ПГ) - ПГ-71 - ПГ81 (схема кільцева, діаметр 150 мм), водовіддача при тиску 

в мережі 4 атм. складає 95 л/с. 

Також для ліквідації пожежі, аварії тощо можна використати водойми 

шламових відстійників загальною ємністю 4412,0 м3. Відновлення рівня води у 

водоймах виконується з внутрішнього господарчо-питного водогону об'єкта в 

любий час за умови наявності електроенергії на об'єкті. 

Найближчі джерела протипожежного водопостачання: 

Працюючих джерел протипожежного водопостачання в радіусі 500 м - немає. 

В разі виникнення пожежі, аварії, тощо, на об'єкті, прибуваючі підрозділи 

ДСН в любий час доби зустріне обслуговуючий персонал об'єкту та за вказівкою 

старшої посадової особи ДСНС виконає всі необхідні - технологічні операції з 

обладнанням (знеструмлення позначки, ділянки, будівлі), надасть повну та 

достовірну інформацію про місце пожежі, можливі шляхи розповсюдження пожежі, 

наявність та кількість людей місця їх можливого знаходження. Поблизу ям 

привізного вугілля є 2 пожежних водоймища, місткістю 250 м3 кожний. 

Відомості про шляхи евакуації 

При пожежі на позначці +33,6 м Головного корпусу розповсюдження диму 

відбуватиметься по технологічним прорізам та по сходових клітинах на вище 

розташовані поверхи. Тому евакуацію людей, в першу чергу, необхідно 

здійснювати по сходам, які розташовані у західній частині корпусу. Місця 

попереднього розміщення евакуйованих матеріальних цінностей визначено на 

внутрішньому дворі Головного корпусу. Охорону евакуйованих матеріальних 

цінностей доцільно забезпечити за допомогою обслуговуючого персоналу фабрики 

та співробітників міліції. Необхідну кількість сил для проведення евакуації 

встановлює КГП, враховуючи обстановку на пожежі. 

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування. 
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У Головному корпусі, будівлі ДСВ та навантажувального пункту для 

евакуації людей передбачені по дві сходових клітини. В інших одноповерхових 

будівлях та спорудах ЦЗФ передбачую основні та запасні виходи. 

Встановлення колінчатих підйомників та автодрабин можливе на твердому 

покритті фасадної та внутрішньої сторін будівель головного корпусу. 

Димовидалення зі сходових клітин можливе за рахунок розкриття віконних 

прорізів вище рівня пожежі, а також за допомогою причіпного димовсмоктувача. 
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2. ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ СПЕЦИФІЧНИХ ФАКТОРІВ 

ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ'ЄКТУ 

2.1. Особливості технологічного процесу 

Процес збагачення вугілля на фабриках поділяється на ряд операцій [7]. 

Операції обробки, яким піддають на фабриці гірничу масу, підрозділяють на: 

• основні (власне збагачувальні); 

• підготовчі; 

• допоміжні. 

Всі існуючі, методи збагачення засновані на розходженні у фізичних або 

фізико-хімічних властивостях окремих компонентів корисної копалини. 

Грохочення має на меті поділ палива на різноманітні класи по крупності 

шматків. 

Дробіння вугілля роблять із метою кращого його підготування перед 

збагаченням, а також для одержання готової продукції заданого складу по 

крупності. 

До допоміжних операцій відносять обезпилювання, знешламлювання і 

збезводнювання вугілля. 

Обезпилювання полягає у виділенні з вугілля сухим засобом часток пилу 

розміром 0-0,5 мм. Цю операцію роблять віддувкою струменем повітря. Виділення 

дрібних часток вугілля на грохоті за допомогою струменю води називається 

знешламлювання. 

Зневоднювання продуктів мокрого збагачення вугілля роблять 

різноманітними засобами в залежності від крупності оброблюваного матеріалу. 

Вугілля розміром більш 13 мм легко збезводнюється на грохотах, в елеваторах із 

перфорованими ковшами, а також у дренажних бункерах. Для зневоднювання 

дрібних класів вугілля застосовують крім перерахованих засобів центрифугування і 

термічну сушку. Зневоднювання шламу і флотаційного концентрату подає 

найбільші трудності. Для цієї мети приходиться застосовувати стадіальне 

згущення, фільтрування або центрифугування, іноді тривале відстоювання, а також 
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термічну сушку. 

Вуглеприйом і підготовка вугілля до збагачення 

У типових схемах відділень, для підготовки вугілля, фабрик передбачена така 

послідовність операцій від вуглеприйому до передачі вугілля в головний корпус: 

вуглеприйом - відділення металевих предметів і дерева - попередня класифікація -

дробіння - акумулювання в бункерах - усереднення - передача вугілля в головний 

корпус. 

Розвантаження вугілля або його прийом від шахти (розрізу) - перша операція, 

із якою починається технологічне підготування вугілля перед збагаченням. 

На вуглезбагачувальних фабриках використовуються такі засоби 

вуглеприйому: 

• безпосередньо від шахти через скіповий підіймач і конвеєрний 

транспорт; 

• у залізничних вагонах із розвантаженням їх на вугільних ямах; 

• у залізничних вагонах із розвантаженням їхній 

вагоноперекидачем; 

• по пульпопроводам у виді гідропульпи; 

• від розтинів в автомобільному транспорті. 

ДОСТАВКА ВУГІЛЛЯ НА ФАБРИКУ І ЙОГО ПРИЙОМ 

Конвеєрний засіб доставки застосовують при невеликій відстані між шахтою 

(розрізом) і фабрикою. 

Конвеєрні лінії для передачі вугілля від шахти до відділення, що підготовлює 

вугілля, збагачувальної фабрики звичайно поміщають у закритих галереях. 

Граничний кут нахилу стрічкових конвеєрів для рядового вугілля 20 , а для 

сортувального крупного - 18 . 

При залізничному засобі доставки вугілля по шляхах МШС використовують 

піввагони вантажопідіймальністю 60, 93 та 125 т. Проте розвантаження таких 

вагонів через донні люки, що відчиняються під кутом нахилу 22-30°, утруднені, 

особливо при його підвищеній вологості. 
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Прийом вугілля із застосуванням стаціонарних вагоноперекидачів, що 

передбачається на нових фабриках, найбільше ефективний із погляду механізації 

розвантажувальних робіт. 

ВИДАЛЕННЯ З ВУГІЛЛЯ СТОРОННІХ ПРЕДМЕТІВ 

Для видалення з гірської маси, що надходить на вуглезбагачувальні фабрики, 

металевих предметів застосовують спеціальне устаткування, що відділяють залізо. 

Устаткування, що відділяє залізо, встановлюють на перших конвеєрах, що 

транспортують вугілля з приймальних ям, і являють собою електромагнітні 

системи. Живлення обмоток електромагнітів, що відділяють залізо, здійснюється 

постійним струмом напругою 110 або 220 В через випрямні пристрої. 

ПОПЕРЕДНЯ КЛАСИФІКАЦІЯ І ДРОБІННЯ 

При виборі крупності вугілля, що надходить на збагачення, орієнтуються на 

максимально можливу верхню межу, практично припустимій по конструктивних і 

технологічних можливостях збагачувального устаткування. 

Попередня класифікація рядового вугілля на збагачувальних фабриках, що 

збагачують коксівні вугілля в відсаджувальних машинах, проводиться по крупності 

100, 125 або 150 мм. При збагаченні вугілля і антрацитів у важкосередовищних 

сепараторах - 300 мм, а у відсадних машинах типу ОМА - 150, 200 і 250 мм. 

Для попередньої класифікації рядового вугілля застосовують грохоти різних 

типів: 

- колосникові; 

- валкові; 

- вібраційні; 

- циліндричні. 

Після попередньої класифікації вугілля потрапляє на акумулювання рядового 

вугілля у бункерах. Акумуляція - процес накопичення вугілля для забезпечення 

нормальної роботи збагачувальної фабрики. 

На вуглезбагачувальних фабриках використовують прямокутні бункера з 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 
НУЦЗУ.4.2017.345.ПТБ0Т. РПЗ 

Арк 

19 



пірамідальними або похилими днищами і циліндричні дозировочно-акумулюючі 

бункера силосного типу. 

У вугільній промисловості в якості типових прийняті бункери силосного типу 

дворядні діаметром 12 м, місткістю 2500 або 1600 т в залежності від їхньої висоти. 

Для фабрик із меншою потужністю по кількості вугілля, що усереднюється 

застосовуються бункера діаметром 9 м, місткістю 1000 т. 

Розподіл вугілля по бункерах провадиться реверсивними пересувними 

стрічковими конвеєрами човникового типу, рідше стрічковими конвеєрами з 

пересувним розвантажувальним візком. 

Розвантаження вугілля із бункерів здійснюється електровібраторами або 

хитними живильниками. 

Для зменшення здрібнювання застосовують пристрої, що спускають вугілля, 

які представляють собою каскадні або спіральні спуски. 

На вуглезбагачувальних фабриках більш поширені спіральні спуски, за 

допомогою яких забезпечується завантаження бункерів практично без перепадів. 

Спіральні спуски встановлюють по центрі бункера у виді підвісних 

металоконструкцій. 

ГРОХОЧЕННЯ ВУГІЛЛЯ 

Грохоченням (рис. 2.1) вугілля називають процес класифікації вугілля на 

поверхнях, що просівають (ситах, штахетах). Поділ вугілля на класи називають 

класифікацією. 

Рис. 2.1 - Принцип роботи грохота 
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По технологічному призначенню розрізняють такі види грохочення: 

попереднє,підготовче,остаточне,допоміжне і збезводнююче. 

Попереднє грохочення - відділення значних шматків від рядового вугілля 

для їхнього наступного роздрібнення. 

Підготовче грохочення - поділ вугілля на продукти, призначені для 

наступного збагачення (опрацювання). 

Остаточне грохочення - поділ вугілля на класи крупності, розміри і якість 

яких відповідають стандартам і який придатні для використання в якості готової 

продукції. 

Допоміжне грохочення - виділення дрібниці перед роздрібненням або перед 

відправленням сортового палива споживачам. 

Збезводнююче грохочення - видалення основної маси води, що утримується 

в оброблюваному матеріалі, а також відділення суспензії й знешламлювання на 

грохотах. 

На ЦЗФ реалізовано мокре або гідрогрохочення - із застосуванням у якості 

обробного середовища спеціально подаваної води. Таким чином, забезпечується 

знепилення робочого середовища та виключення виникнення пилевих сумішей, що 

в свою чергу, виключає виникнення пожежовибухонебезпечних концентрацій 

вугільного пилу. 

Гідрогрохоти ГГЛ2 і ГГЛ3 призначені для мокрого підготовчого грохочення. 

Гідрогрохот ГГЛ1 на відміну від грохоту ГГЛ2 не має під решетом дугових сит для 

знешламування підгратного продукту. Переваги гідрогрохотів - велика 

продуктивність, високий КПД (до 95%), простота конструкції і відсутність 

динамічних навантажень на фундамент. 

Інерційний грохот складається з похило розташованого короба із ситами, 

дебалансного віброзбуджувачами, пружинних амортизаторів, електродвигуна і 

клиноременної передачі. На амплітуду грохоту можна впливати, змінюючи масу 

дебалансу або положення його центру ваги. Інерційні грохоти з дебалансним 

віброзбуджувачем випускають легкого і важкого типів. 

Грохоти інерційні легкого типу ГИЛ42 і ГИЛ43 монтують на пружинних 
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опорах або підвісках. Грохоти ГИЛ42 і ГИЛ43 застосовують для підготовчого й 

остаточного грохочення вугілля і антрацитів. 

Грохоти інерційні важкого типу ГИТ51 і ГИТ71 монтують на пружинних 

опорах або підвісках. Грохоти типу ГИТ застосовують для попереднього 

грохочення. 

Грохоти інерційні самобалансувальні легкого типу ГИСЛ призначені для 

збезводнювання, знешламування, мокрого і сухого грохочення вугілля, а також 

відмивання суспензії від продуктів збагачення. 

Вугільна маса, що пройшла обробку на грохотах подається на дробарки для 

подрібнення. 

Після дробарок відбувається гідравлічна класифікація вугільної маси та 

інших домішок. 

Гідравлічною класифікацією (рис.2.2) називають процес поділу суміші 

дрібних часток на окремі класи по швидкості їхній падіння в потоку води. 

Гідравлічну класифікацію застосовують для відділення шламу від дрібного вугілля 

і визначення гранулометричного складу дрібного вугілля. Крупність матеріалу, що 

піддається гідравлічної класифікації, не перевищує 13 мм. Гідравлічну 

класифікацію здійснюють в апаратах, називаних гідравлічними класифікаторами, у 

горизонтальному, вертикальному або криволінійному потоку. 

Рис. 2.2 - Схема гідравлічного (скребкового) класифікатора: 

1 - ванна, 2 - бризкала, 3 - шиберні пристрої, 4 - ланцюг, 5 - скребок, 6-
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сито, 7 - бокові жолоба. 

Вихідна пульпа подається у ванну. Внаслідок безупинного надходження 

пульпи у ванній створюється висхідний потік. Частки крупністю менше гїч 

віддаляться зі зливом через шиберні пристрої в бічні жолоба. Частки крупністю 

більш гїч осідають на дно ванної. Шкребки, насаджені на ланцюг, транспортують їх 

по дну і видаляють по жолобі. 

Вихідна пульпа надходить у гідроциклон під тиском через живлячий 

патрубок. Пульпа в гідроциклоні рухається по спіралі униз, потім, дійшовши до 

вершини конічної частини апарата, рідина, що знаходиться ближче до осі 

гідроциклону, зберігаючи обертальне прямування, змінює напрямок і надходить 

нагору до зливального патрубка. Потік пульпи, що знаходиться в безпосередній 

близькості до стінки гідроциклону, не змінює напрямки і виходить з апарата через 

нижній отвір. 

Далі проводиться зневоднювання продуктів збагачення. Зневоднюванням 

(рис.2.3) називають процес зниження утримання вологи в продуктах збагачення. У 

кінцевих (товарних) продуктах збагачення утримання вологи повинно бути 

доведене до норм: 

- у концентраті коксівного вугілля - до 7% зимою і 8% улітку; 

- у концентраті енергетичного вугілля - до 9%. 

На вуглезбагачувальнх фабриках застосовують такі основні методи 

зневоднювання: 

- дренування - природне стікання води під дією сили ваги на нерухомих грохотах, 

в елеваторах і штабелях; 

- центрифуговання - зневоднювання у відцентровому полі, здійснюване в 

центрифугах (рис.2.4) що фільтрує й відсадительного типу; 

- фільтрування (рис.2.5) через пористу перегородку за допомогою вакууму на 

вакуум-фільтрах або надлишковому тиску на фільтрпресах; 

- грохочення - зневоднювання під дією сили ваги води і вібрації; 

- згущення - осадження у воді й ущільнення осадка, здійснюване в 

різноманітного роду відстійниках, згущувачах; 

- осадження в гідроциклонах; 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 
НУЦЗУ.4.2017.345.ПТБ0Т. РПЗ 

Арк 

23 



- сушіння - термічне зневоднювання в сушарках різноманітних конструкцій. 

Застосування того або іншого процесу зневоднювання залежить в основному 

від крупності і гранулометричного складу матеріалу для зневоднення. Дренування 

застосовується при зневоднюванні значного, центрифуговання - дрібного, 

фільтрування і згущення - тонкого матеріалу. 

Рис. 2.3 - Зневоднювальний елеватор: 

1 - перфорировані ковші, 2 - електродвигун, 3 - редуктор, 4 - зубчата передача, 5 

гвинтовий пристрій, 6 - зварна конструкція, 7 - люк для ремонту, 8 -

завантажувальний отвір, 9 - корпус, 

Рііат 
Ш 'Окзіожеи-

~' шй уголь 

Рис. 2.4 - Схема шнекової відсаджувальної центрифуги 

1 - камера для прийому фугату, 2 - зливні вікна, 3 - кільцевий шар рідини, 4 

- ротор, 5 - шнек, 6 - шнековий барабан, 7 - приймальна камера, 8 -
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розвантажувальний отвір, 9 - живляча труба, 10 - отвори у барабані 

Рис. 2.5 - Схема послідовності операцій фільтрування на вакуум-фільтрі 

"Украйна" 

Сушіння вугілля 

Термічне сушіння - процес видалення вологи з вугілля і продуктів 

збагачення шляхом її випари при нагріванні цих матеріалів гарячим повітрям або 

димовими газами. Необхідність у термічному сушінні вугілля викликана вимогою 

споживачів до відвантаження концентратів із вологістю не більш 7 % у зимовий 

період і 8-9 % у літній. 

Сушарка - апарат, у якому відбувається сушіння матеріалів, тобто 

організований відвід сушильного агента, що поглинув пари вологи. 

Сушильна установка складається із сушарки, джерела одержання сушильного 

агента (топки), вентилятора-димососа для подачі агента і переміщення його в 

сушарку і видачі його з неї, системи очищення від пилу відпрацьованих газів, а 

також транспортного, запірного, тягодутьєвого обладнання і контрольно-

вимірювальної апаратури. 

Сушильний агент - повітря або димові гази, що в умовах безпосереднього 

зіткнення і теплообміну з висушуємим матеріалом поглинають видаляєму з нього 

вологу. 

Теплоносій - середовище, що одержує від зовнішнього джерела необхідну 

для сушіння теплість і передаючий її висушуємого матеріалу через стінку. 
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Сушильний агент одночасно є теплоносієм. 

Суміш сухого газу і водяного пару називають вологим газом. 

Насичений газ - вологий газ, що при даних тиску і температурі містить 

максимально можливу кількість водяного пару. 

Вологоутримання газу - маса рідини в 1 кг вологого насиченого газу. 

Масу водяного пара в 1 м3 вологого газу називають абсолютною вологістю. 

Відношення абсолютної вологості ненасиченого вологою газу до 

максимально можливої абсолютної вологості газу при тієї ж температурі називають 

відносною вологістю газу. 

Температуру, при котрої відносна вологість газу дорівнює одиниці, 

називають температурою насичення, або точкою роси. 

У процесі термічного сушіння можна виділити три періоди: 

- підігрів матеріалу 

- сушіння з постійною інтенсивністю 

- сушіння з інтенсивністю, що зменшується. 

Тривалість підігріву залежить від товщини прошарку і головним чином від 

крупності висушуємого матеріалу. У період підігріву інтенсивність сушіння 

швидко зростає до максимуму. Цей період закінчується встановленням рівноваги 

між теплом, що повідомляється матеріалу, і теплом що витрачається на випар. 

Період постійної інтенсивності сушіння характеризується зменшенням 

кількості вологи у верхньому прошарку матеріалу. Внаслідок цього волога 

внутрішніх прошарків матеріалу переміщається до поверхневого прошарку і 

безупинно заміщає вологу, що випаровується. 

Період падаючої інтенсивності сушіння характеризується відставанням 

швидкості переміщення вологи з внутрішніх прошарків матеріалу до його поверхні 

від швидкості дифузії вологи, що випаровується. 

Основні чинники, що прискорюють процеси сушіння, - підвищення 

швидкості сушильного агента, збільшення різниці температур і парціальних тисків. 

Для сушіння вугілля застосовують барабанні сушарки, труби-сушарки, 

сушарки з киплячим прошарком. У якості сушильного агента і теплоносія 

використовують продукти горіння твердого або газоподібного палива. 
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Висушене вугілля передається на відкритій склад для утримання та 

відвантаження на транспорт. 

2.2. Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів, які обертаються на виробництві 

Вугільний пил утворюється при наступних виробничих операціях [7, 8]: 

- відбою вугілля комбайнами і вибухових роботах; 

- бурінні шпурів; 

- завантаженню вугілля навантажувальними машинами; 

- транспортуванню вугілля конвеєрами; 

- завантаженню на навантажувальних і розвантажувальних 

пунктах. 

Гранично допустимі концентрації вугільного пилу [8, 9, 10]: 

пил, вміст від 10% до 70% двоокису кремнію - 2 мг/м3; 

пил, вміст від 2% до 10% двоокису кремнію - 4 мг/м3; 

пил, зміст менш 2% двоокису кремнію - 10 мг/м3; 

Чинники, що впливають на вибуховість вугільного пилу : 

Вибухова концентрація вугільного пилу в зваженому стані від 16 - 96 г/м3 до 

2000 г/м3. 

Вихід летких речовин - 15% і більше. 

Великість частинок пилу - до 1 мм, чим вона дрібніша, тим небезпечніше. 

Температура займання вугільного пилу 750 - 8500С. 

Швидкість вибухової хвилі 1000 м/сек. 

Найсильніший вибух при концентрації 300 - 400 г/м3. 

При роботі комбайна без зрошування запилена повітря складає 50 г/м3. 

Відкладення вугільного пилу при роботі прохідницького комбайна складає у 

забою - 600 г/м3 в добу. 

При роботі очисного комбайна - 900 г/м3 в добу. 

На навантажувальних пунктах (пересипах) - 100 г/м3 в добу. 

Вологість і зольність - чим більше вологості і зольність вугілля, тим пил 
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менш вибухонебезпечний. 

2.3. Аналіз можливості утворення горючого середовища на виробництві 

Мілкодисперсний пил деяких мінералів здатний утворити вибухонебезпечні 

суміші [7, 8]. Вибуховість пилу залежить від його дисперсності, наявності кисню в 

суміші, детонації вибуху і інших чинників. Вибуховість вугільного пилу 

підвищується зі збільшенням виходу летких речовин. Малозольне вугілля з 

виходом летких більше 10 % є вибухонебезпечним. Найбільш вибухонебезпечним є 

пил дисперсністю 0,07-0,1 мм. Тонший пил менш небезпечний, оскільки має 

величезну питому поверхню, яка окислюється в повітрі до настання вибуху, а 

частково окислений (згорілий) пил не може дати сильного вибуху. Присутність в 

робочій атмосфері вибухонебезпечного пилу може викликати його вибух і тяжкі 

наслідки. 

За ступенем вибуховості пил розділяється на три класи: 

I. Легкозаймисті види пилу, в яких відбувається швидке поширення 

полум'я. Джерело тепла для них може бути невелике (полум'я засвіченого сірника); 

II. Легкозаймисті види пилу, поширення полум'я в яких вимагає 

високотемпературного джерела тепла або тривалого діючого джерела; 

III. Види пилу, полум'я яких у виробничих умовах не поширюється. Вони 

малоздатні утворювати в повітрі хмару або містять велику кількість негорючих 

речовин. Пальний пил стає вибухонебезпечним, якщо нижня концентраційна межа 

його вибуховості не перевищує 65 г/м3. 

Пожежовибухонебезпека вугільного пилу 

Вугільний пил, завислий в повітрі виробничих приміщень збагачувальних 

фабрик і сортувань, небезпечний відносно вибухонебезпеки. Вибух пилу 

розпочинається з детонації (невеликий вибух газу), пил, що відклався раніше, 

піднімається в повітря, змішується з ним і відбувається сильний вибух. 

Температура початку вибуху приблизно дорівнює температурі займання 

речовини пилу (для вугільного пилу 700 °С), при малій тривалості дії температури. 

Інтенсивність вибуху максимальна, якщо співвідношення кисню і горючої 

маси в продуктах горіння відповідає співвідношенню для повного згоряння 
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продуктів в суміші. 

Під час вибуху вугільного пилу виділяється велика кількість отруйних газів 

(оксиду вуглецю), які також є вражаючим чинником. 

Вибухові властивості пилу характеризуються нижньою і верхньою 

концентраційними межами вибуховості (НКМВ і ВКМВ), які виражаються в грамах 

на метр кубічний. 

Нижня концентраційна межа вибуховості вугільного пилу - мінімальна 

концентрація пилоповітряної суміші, при якій пил здатний вибухати від 

зовнішнього джерела теплової енергії і поширюватися горіння по всьому 

запиленому об'єму. Залежно від виходу летких речовин і вмісту золи змінюється 

від 12 до 45 г/м і більше; при утриманні в атмосфері 1% метану знижується до 6-23 

г/м. 

Максимальний ефект вибуховості досягається при вмісті в повітрі 300-400 г/ 

м3 вугільного пилу, подальше збільшення концентрації пилу до 900-1000 г/м3 

вибуховості істотно не збільшує. 

Для найнебезпечнішого вугільного пилу нижня межа вибуховості дорівнює 

10 г/м. 

Для порівняння, межа вибуховості пилу деяких вибухових речовин 

становить: 

- тротил - 42 г/м3; 

- гексоген - 31,5 г/м3; 

- амоніт 6ЖВ - 14,9 г/м3. 

Верхня концентраційна межа вибуховості пилу - максимальна концентрація 

пилоповітряної суміші, вище якої пил вже не здатний вибухати. Для вугільного 

пилу становить 2000-3000 г/м3. 

Небезпечним є не тільки пил, який завис у приміщенні чи повітрі, але і 

відкладений на поверхні обладнання, стін, стелі, тому що під впливом повітряного 

поштовху або інших чинників він переходить у зважений стан і відбувається друга 

фаза вибуху. 

Фактори, що впливають на вибуховість вугільного пилу 

На вибуховість вугільного пилу впливають такі чинники [7, 8]: 
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1. Вихід летючих речовин. Вибуховість вугільного пилу підвищується зі 

збільшенням виходу летких речовин. Вихід летючих речовин залежить від стадії 

метаморфізму вугілля і кількості в вугіллі азоту, сірки, вуглецю, водню. Пил 

антрациту вважається не вибухонебезпечним. 

Пил може бути вибухонебезпечним і при меншому виході летких речовин. 

2. Крупність частинок впливає на вибуховість пилу, так як зі зменшенням 

розмірів частинок зростає їх питома поверхня, тобто поверхня зіткнення пилу з 

повітрям. Встановлено, що найбільш вибухонебезпечним є пил розміром 0,07-0,10 

мм (70-100 мкм). Більш тонкий пил менш небезпечний, тому що його величезна 

питома поверхня окислюється в повітрі до настання вибуху, а частково вже 

окислений (згоріла) пил не може дати більш сильного вибуху. 

3. Концентрація вугільного пилу в повітрі, так, при концентрації вугільного 

пилу 112 г/м3, коли пил згоряє при повній витраті кисню повітря, інтенсивність 

вибуху максимальна. Вважають небезпечною концентрацію вугільного пилу від 

112 до 500 г/м3. Вибух може статися і при концентрації пилу від 30 до 200 г/м3. При 

концентрації 1500-2000 г/м3 вугільний пил не вибухає. 

4. Вологість, зольність. Вугільний пил зольністю більше 60% по вибуху не є 

небезпечним. Збільшення вологості матеріалу і пилу зменшує вибуховість пилу, 

оскільки пил не може піднятися в повітря. Встановлено, що обсяги виробництва 

можна знизити вміст пилу в повітрі на 60-70%, а із застосуванням змочувачів на 

90%. Збільшення вологості і зольності збільшують вибухонебезпечні концентрації 

вугільного пилу. 

5. Наявність метану в повітрі. Метан завжди присутній в порах вугільної 

маси і виділяється в атмосферу виробничих приміщень, збільшуючи 

вибухонебезпеку вугільного пилу (знижує нижню концентраційну межу 

вибуховості пилу). При температурі спалаху метану 700 °С і вище від зовнішнього 

джерела температури (палаючий сірник) загоряється метан, який ініціює вибух 

пилу, зваженого в повітрі. Ударна хвиля вибуху завислого пилу призводить до 

зважування осілого пилу і відбувається другий вибух, як правило, більш потужний 

по силі. 

Вражаючими факторами вибуху метано-вугільного пилу є: висока 
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температура, виділення токсичних газів, ударна хвиля. 

Вміст кисню повітря в горючій суміші для вибуху повинно бути не менше 

16%, при меншому вмісті вибуху не буде. 

Так, наприклад, при утриманні в суміші 1-3% метану вибухонебезпечні 

концентрації вугільного пилу знижуються відповідно з 30 г/м3 до 5 г/м3. 

З цієї причини концентрація метану в виробничих приміщеннях 

збагачувальних фабрик не повинна перевищувати 1%, а в надбункерних 

приміщеннях не більше 2%. Кількість метану у вугіллі при видобутку 

характеризується метаноносністю і метановиділенням. 

Джерела утворення і виділення пилу 

На збагачувальних фабриках підвищена запиленість відбувається за рахунок 

двох груп джерел [7, 8]: 

1 - технологічні операції: 

- процеси просівання; 

- сушки; 

- транспортування матеріалу; 

- перевантаження матеріалу; 

2 - джерела вторинного пилоутворення від вже осілого пилу внаслідок руху 

повітря за рахунок протягів, порушення теплового режиму і вентиляції приміщень, 

сухого прибирання приміщень. 

До основних джерел пилоутворення і пиловиділення на фабриках відносяться 

такі технологічні операції і устаткування: 

- вуглеприйом, розвантаження, вантаження вугілля і заповнення бункерів; 

- подрібнення і класифікація вугілля (дробарки, грохоти); 

- пересипання вугілля на транспортні пристрої і перевантаження з одного 

конвеєра на інший (тічки, перепади); 

- сушильні установки; 

- відкриті і закриті конвеєри, скребкові конвеєри; 

- здування вітровими потоками пилу з поверхні (вугільний склад). 

Найбільш інтенсивним виділенням пилу є перепади висушеного концентрату 

з великим вмістом тонкого класу. 
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Пиловиділення при роботі окремих механізмів залежить від декількох 

факторів. Так, в процесі розвантаження вугілля з вагонів (вагоноперекидачів) на 

ямах привізних вугілля маса вивантажується вугілля, потрапляючи в прийомні 

бункера, захоплює за собою повітря. При зустрічі повітря з поверхнею бункера 

утворюються області підвищеного тиску, внаслідок чого відбувається інтенсивний 

винос пилу в повітря в зонах розвантаження. Рівень запиленості змінюється в 

широких межах залежно від вологості вугілля, що надходить, і інтенсивності 

розвантаження. 

Живильники, що подають вугілля з приймального бункера на стрічкові 

конвеєри, створюють підвищену запиленість в закритому приміщенні за рахунок 

перепаду з бункера, прокидання вугілля з рухомих вузлів живильника, а також 

поширення пилу від місць пересипання. 

Досить високе виділення пилу спостерігається в місцях пересипання з 

конвеєра на конвеєр при відсутності ущільнень, так як в процесі руху матеріалу 

створюються позитивні тиску, що сприяють виносу пилу через нещільності. 

Причини пиловиділення при роботі дробарок - наявність нещільностей в 

живлять і розвантажувальних тічки, а також високий рівень вібрації дробарок і 

примикає обладнання. 

Запиленість повітря в сушильно-топочному відділенні обумовлена такими 

джерелами, як розвантажувальні камери і циклони, сухі пиловловлювачі, 

розвантажувачі пилу, димососи і газоходи, а також живильники і стрічкові 

конвеєри, транспорт сухого вугілля і пилу. 

Періодично чистка обладнання, а також наявність на деяких фабриках 

великої кількості незасклених прорізів значно збільшують загальну запиленість 

повітря в виробничих приміщеннях. 

Аналіз джерел пиловиділення показує, що головними і найбільш численними 

джерелами запиленості виробничого середовища є перевантаження з конвеєра на 

конвеєр, перевантаження з живильника на конвеєр, сита грохотів, суха 

класифікація. 

В основному, пил надходить в повітря робочих приміщень через нещільності 

в технологічному і транспортному устаткуванні і їх укриттях (кожухи) при 
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недостатній ефективності роботи системи вентиляції. Також пил утворюється при 

пробудженні дрібних частинок пилу з конвеєрів і їх неодружених гілок і 

розвантаженні пилу з бункерів, циклонів і інших пристроїв. 

Температура самоспалахування осілого пилу (гелю) у кучі вугільного пилу 

(високозольний) - 2600С, НКМПП - 114-400, г/м3. 

2.4. Аналіз характерних джерел запалювання на виробництві 

Характерні для виробництва з горючим пилом джерела запалювання [11]: 

1. Наявність відкритого вогню у вибухонебезпечній суміші пилу з повітрям, 

яке може виникати через несправність освітлення, короткого замикання 

електромережі, зварювальних робіт, паління і т. д. 

2. Самозаймання пилу, що відкладається на перекриттях, устаткуванні, 

облаштуваннях опалювання та ін. 

3. Загоряння пилу в повітропроводах і системах пиловловлювання, особливо 

сушарних установок. 

4. Виробництво слюсарних робіт з утворенням іскор в запилених місцях. 

5. Пил може вибухати в електрофільтрах і сушарних установках при 

порушенні регламенту процесу сушки (вміст кисню, температура). 

6. Небезпека вибуху збільшується при виділенні і накопиченні метану у 

бункерах і глухих непровітрюваних місцях. Самозаймання відбувається там, де 

довгий час лежить вугільний пил, що особливо має підвищений вміст сірки. 

Процес самозаймання інтенсифікується, якщо пил відклався на теплих предметах 

(наприклад, система опалювання та освітлювання). Прибирання пилу, що 

проводиться щодня або щозміни, виключає самозаймання. 

Для попередження вибуху пилу на збагачувальних фабриках проводяться заходи: 

- прибирання пилу, що осів у виробничих приміщеннях; 

- зрошування пилу, що осів, водою і водними розчинами поверхнево-активних 

речовин (вугільний пил з вологістю 17 % і вище вважається невибуховим); 

- зв'язування пилу хлоркальційовою пастою для попередження переходу її в 

зважений стан; 
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- додавання в пил інертних і флегматизуючих матеріалів, що знижують її 

вибуховість. 

2.5. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою та класу зони простору за ПУЕ 

Процес збагачення вугілля за техногічними умовами є 

пожежовибухонебезпечним. Це зумовлено виділенням великої кількості пилу 

вугілля. Вивчення технологічного процесу збагачення вугілля показало, що 

найбільш пожежовибухонебезпечним є етап вивантаження вугілля з вагонів, на 

інших етапах відбувається зволоження вугілля водою. Тому в роботі буде 

визначено категорію за пожежовибухонебезпекою приймального відділення вугілля 

(ями привезеного вугілля). 

За технологічним процесом привезене вугілля постачається залізничним 

транспортом у вагонах по 70 т. 

Для розрахунків пожежовибухонебезпеки розвантаження вугілля з вагонів 

згідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 [12] обирається найбільш несприятливий варіант 

аварії або період нормальної роботи апаратів, за якого у вибуху і/або горінні бере 

участь найбільша кількість горючої пилоповітряної суміші, найбільш небезпечної 

щодо наслідків такого вибуху і/або горіння. 

Кількість речовин, які вийшли з установки і можуть утворювати горючі 

пилоповітряні суміші, визначають, виходячи з того, що в момент розрахункової 

аварії відбулася планова або раптова розгерметизація одного з технологічних 

апаратів, за якої відбулося аварійне викидання до навколишнього простору пилу, 

який знаходився в апараті - в роботі розглядається вагон з вугіллям. 

Розрахункову масу горючого пилу т г п у кілограмах, що знаходиться у стані 

аерозолю у навколишньому просторі в результаті розрахункової аварії, визначають 

за формулою: 

т в з + т а В 
т г п = { гп 

Р ст ' ав ^ 
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де т в з - розрахункова маса частини відкладеного поблизу апарата (відстань 

від апарата визначається дослідним шляхом) горючого пилу, що перейшов у стан 

аерозолю, кг; 

т а в - розрахункова маса горючого пилу, що потрапив до навколишнього 

простору з апарата у результаті розрахункової аварії та перейшов у стан аерозолю, 

кг; 

рст - стехіометрична концентрація горючого пилу в аерозолі, кг^м-3; 

Уав - розрахунковий об'єм пилоповітряної хмари, утвореної при аварійній 

ситуації у навколишньому просторі, м. 

За відсутності можливості отримання відомостей для розрахунку Уав 

приймають: 

т г п = т в з + т а в 

Розрахункову масу частини відкладеного поблизу апарата горючого пилу т в з 

у кілограмах, що перейшов у стан аерозолю, визначають за формулою: 

т в з = К г - К в п • т п в , 

де Кг - частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу; 

Квп - частка пилу, що відклався поблизу апарата, який здатний перейти у стан 

аерозолю в результаті розрахункової аварії. У разі відсутності експериментальних 

даних щодо значення Квп дозволено приймати Квп =0,9; 

т п в - маса пилу, що відклався поблизу апарата до моменту розрахункової 

аварії, кг. 

Розрахункову масу горючого пилу т а в у кілограмах, що потрапив до 

навколишнього простору з апарата у результаті розрахункової аварії та перейшов у 

стан аерозолю, визначають за формулою: 
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т ав =( т
а п + ^ -хп) - к

п , 

де т а п - маса горючого пилу, що потрапив до навколишнього простору у разі 

розгерметизації технологічного апарата, кг; 
^ - витрата, з якою продовжують надходити пилоподібні речовини до 

аварійного апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кг^с-1; 

тп - розрахунковий час перекривання трубопроводів, с (визначають у 

кожному конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки); 

Кп - коефіцієнт пилення, що представляє собою відношення маси пилу в 

стані аерозолю до всієї маси пилу, який вийшов з апарата до навколишнього 

простору. 

У разі відсутності обмежувальних викидів пилу інженерних пристроїв слід 

вважати що в момент розрахункової аварії відбувається аварійне викидання до 

навколишнього простору всього пилу, який знаходився в апараті; 
У разі відсутності експериментальних даних щодо значення Кп приймають: 

а) для пилу з дисперсністю не менш ніж 350 мкм - Кп = 0,5; 

б) для пилу з дисперсністю менш ніж 350 мкм - Кп =1,0. 

Надлишковий тиск АР, що розвивається у разі займання горючого пилу, 

розраховують таким чином: 

а) визначають приведену масу горючого пилу тпр, кг, за формулою: 

т п р = т п ' 2 П
 Н т / Н т о 

де тп - маса горючого пилу, що потрапив до навколишнього простору в 

результаті розрахункової аварії, кг; 

2п - коефіцієнт участі горючого пилу у вибуху і/або горінні, значення якого 

дозволено приймати 0,1. В окремих обґрунтованих випадках значення 2п може 

бути знижено, але не менш ніж до 0,02; 

Нт - теплота згоряння пилу, Дж^кг-1; 

Нто - константа, приймається 4,6 • 106 Дж • кг-1; 
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б) обчислюють розрахунковий надлишковий тиск АР у кілопаскалях за 

формулою: 

АР =Р0 -(0,8тпр
33/г + 3тпр

66/г2 + 5тпр
6 6 /г3) , 

це г - відстань від геометричного центра зовнішньої установки до межі 

розрахункової зони, м; 

Р0 - атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

Нт - теплота згоряння пилу, Дж^кг-1; 

Нто - константа, приймається 4,6 • 106 Дж • кг-1. 

Під час вивантаження одного вагону вугілля з вологістю 7-10 % виділяється 

близько 5 кг вигульного пилу дисперсністю не менш ніж 350 мкм, тобто - Кп = 0,5. 

Визначаємо масу частини відкладеного поблизу апарата горючого пилу т в з , 

що перейде у стан аерозолю 

т в з =К г -Квп -тп в =0,7 -0,9 -5 =3,15кг. 

Масу горючого пилу т а в , що потрапив до навколишнього простору з апарата 

у результаті розрахункової аварії та перейшов у стан аерозолю згідно даних про 

регулярні прибирання на об'єкті приймаємо близько 1 кг. 

Тоді 

т г п = т в з + т а в =3,15 +1 =4,15кг. 

Визначимо приведену масу горючого пилу т пр, де теплота згоряння 

незбагаченого вугільного пилу не перевищує 10 -106 Дж^кг-1: 

т п р = т п -2п -Н т /Н т о =4,15 -0,1- 10 -106 
=0,9кг. 

4,6 -10 

Визначимо надлишковий тиск у радіусі 1 м від геометричного центру 

розвантажувальної ями 
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АР =Р0 <0,8тпр33/г + 3тпр66/г2 + 5тпр66/г3) = 

=101,3 -10д -(0,8 -0,90'33 /1 + 3 -0,9й '00/1 + 5 -0,9й'00/1Д) = 

=101,3 -103 -(0,772 + 2,79 + 4,66) =832,88кПа. 

Таким чином, розрахунковий надлишковий тиск вибуху вугільного пилу 

доводить, що розвантажувальна ділянка належить до категорії Бз -

пожежовибухонебезпечна. 

Визначення класу зони приміщення 

На території розвантажувальної ділянки обертається вугільний пил, який в 

процесі може знаходитись як в осілому стані (аерогель) так і в завислому стані 

(аерозавись). 

Вибухопожежонебезпечні пилоповітряні суміші вугільного пилу можуть 

утворюватися в за умов виробничого процесу. 

Згідно пункту 4.5.3. [13] розвантажувальна ділянка відноситься до зони класу 

1. Зона класу 1 - простір, у якому вибухонебезпечне середовище може утворитися 

під час нормальної роботи. 

0,66 / - . 2 >0,66 п 3 ч _ 
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3. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ УМОВНОЇ 

ПОЖЕЖІ НА ОБ'ЄКТІ 

В дипломній роботі розрахунок сил та засобів для ліквідації умовної пожежі 

виконано відповідно до вимог «Методики розрахунку сил і засобів МНС України, 

необхідних для гасіння пожеж у будівлях і на територіях різного призначення», 

затвердженої наказом МНС України від 16.12.2011 № 1341 [14], «Статуту дій 

органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту під час гасіння пожеж» [15] та аналітичних розрахунків для обґрунтування 

оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів [16]. 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі є ями привезеного 

вугілля. Це пов'язано з тим, що під час розвантаження вугільної сировини можуть 

утворитись пилоповітряна суміш, яка здатна вибухнути при виникненні джерела 

запалювання. 

Як варіант умовної пожежі в дипломній роботі саме і розглядається вибух 

вугільного пилу під час розвантаження вагона з вугіллям та виникла при цьому 

пожежа. Пожежа обмежена ділянкою ями привезеного вугілля, виникає 

задимлення, існує загроза поширення пожежі на транспортерну стрічку і далі до 

головного корпусу ЦЗФ. 

На момент прибуття пожежного підрозділу пожежа може поширитись на всю 

площу приймального відділення - 50 м2. 

Вогнегасні засоби, які можна використовувати для гасіння пожежі: 

використовують воду зі змочувачами (ВЗ) у вигляді компактних та розпилених 

струменів, що подаються з РСК - 50 [15]. 

Необхідна інтенсивність подачі води на тушіння пожежі водою І = 

0,15 л/с*м2 , а зі змочувачами - знизити у два рази, тобто - 0,075 л/с*м2 [15, 16]. 

Основним способом гасіння пожежі є подача ствола "А" на очаг пожежі. 

Гасіння буде здійснюватися ланкою ГДЗС. 

Будемо вважати, що на час прибуття основних підрозділів ДСНС площа 

гасіння пожежі (5гас) дорівнює площі пожежі (5ПОж), тобто територія відділення 

розвантаження: 
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5гас 5пож 5 0 М ^ 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Огас ) визначаємо за формулою: 

Огас = Ігас Х 5 г (3.1) 

де Ігас - необхідна інтенсивність подавання ВЗ на гасіння пожежі, л/м2*с (за 

довідковими даними приймаємо - 0,075 л/м2*с). 

Огас = 0,075 Х50 = 3,75 л/с. 

Необхідну витрату води на захист (Озах ) визначимо за необхідності захисту 

обладнання - головний корпус та матеріальний склад з електроцехом. Таким чином 

необхідно використати на захист 2 стволи РСК-50. 

Озах = 2 Х (З РСК-50 (3.2) 

Озах = 2 х 2,7 = 5,4 л/с 

Визначимо кількість пристроїв подачі вогнегасних речовин (ВЗ, РСК-50, 

витрата ВЗ із ствола РСК-50 (Опр) дорівнює 2,7 л/с.) для гасіння та захисту за 

формулами: 

Огас
 3 75 

м п р с = ^ 0 ^ = 3 7 5 =1,388 ^ 2 пр 
Рпр 2,7 

^ а
р

х =2 Х2,7 

мзаг = ^ а с + пр пр пр ' 

(3.3) 

(3.4) 

(3.5) 
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^ а г =2 + 2 =4 пр 

Таким чином, за розрахунками необхідно використати 2 стволи на гасіння 

РСК-50 та 2 стволи РСК-50 на захист. 

Визначимо фактичну витрату вогнегасних речовин, яка залежить від ТТХ 

пристроїв подачі ВЗ та характеризує оперативні дії підрозділів з гасіння пожежі. 

Фактичну витрату ВЗ для гасіння та захисту визначають за формулами: 

Огас = ^ а с -О ; 
фак пр пр 

О Т -о , ^-фак пр ^ - п р ' 

афааск =2,7 Х2 =5,4 

афаахк =2,7 Х2 =5,4 

(3.6) 

(3.7) 

Загальна фактична витрата ВЗ буде: 

^ з а г О г а с + О з а х 
^ ф а к ^ ф а к ^ ф а к " (3.8) 

дфаагк =5,4 + 5,4 =10,8 

На території об'єкту розташовані пожежні гідранти за тупіковою схемою 

діаметром 100 мм. Найближчі до ями привезеного вугілля - ПГ-77, ПГ-78, ПГ-79. 

Перевіримо згідно довідникових даних [16] можливість забезпечення 

пожежних підрозділів водою для гасіння пожежі: 

Озаг < О ^ ф а к ^ м е р е ж а 
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10,8 < 95 

Перевірка показує, що об'єктова водомережа забезпечує підрозділи водою. 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 4 з урахуванням місця подаванням 

стволів у непридатному для дихання середовищі (2 стволи на гасіння пожежі, 2 

стволи на захист). 

Мінімальна чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС ( N гдзс
0/с ) та на ПБ ГДЗС 

безпеки ^ ПБо/с ), кількості людей, які контролюють роботу насосно - рукавних 

систем ^ нрсо/с ) 

N 0/с = N гдзс
0/с + N ПБо/с + N нрсо/с (3.9) 

N о/с 3*4 +4*! +2=18 

Визначимо потрібну кількість пожежно-рятувальних підрозділів 

(відділень) основного призначення 

18/4=4,5 

Тобто, необхідно 5 відділень. «ЦЗФ шахти Україна» знаходиться в зоні 

відповідальності ДПРЧ 92, ДПРЧ 63, ДПРЧ 75, ДПРЧ 91. Усього - 5 машин. 

Таким чином можна зробити висновок, що сил та засобів достатньо. 
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4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ 

Переконатися, що електромережу об'єкту знеструмлено та отримати допуск 

на гасіння пожежі. 

Застосовувати тепловідбивні костюми та стволи захисту при роботі в зоні 

високого теплового або світлового випромінювання. За необхідності частіше 

здійснювати заміну особового складу. Тримати у постійній готовності резервну 

ланку ГДЗС. 

Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки (за необхідності) 

та проінструктувати особовий склад про дії у випадку подачі цих сигналів. 

Організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння та 

евакуювання людей у нічний час. 

Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження особового 

складу під час гасіння за низьких температур. 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень у 

зв'язку з ймовірністю швидкого задимлення вище розташованих поверхів та 

сходових клітин при пожежі, що пов'язано з великою пожежною навантагою 

приміщень. 

2. Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, 

оцінюючи інтенсивність виділення диму та наявність полум'я у віконних прорізах, 

а також за рахунок опитування персоналу об'єкту. Встановити зв'язок з 

обслуговуючим персоналом, з'ясувавши які заходи були прийняті персоналом по 

евакуації людей та відключенню електроенергії. За необхідності організувати 

знеструмлення. При розвідці ретельно оглядати приміщення оскільки в них можуть 

перебувати люди в несвідомому стані. Пошук припинити після повного огляду всіх 

приміщень і повної упевненості у відсутності людей. 

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій для введення 

основних сил і засобів. 

4 Створити оперативні дільниці: ОД-1 (1 АЦ 63 ДПРЧ, 1АЦ 91 ДПРЧ) -
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гасіння пожежі, ОД-2 (1 АЦ 51 ДПРЧ, 1 АЦ 52 ДПРЧ, 1 АЦ ДПРЧ -92,1 АЦ 

ДПРЧ-75 та САРМ-С 51 ДПРЧ) - захист приміщень та перекриття. 

5. Забезпечити резерв ланок ГДЗС, виставити пости безпеки, КПП. 

6. Прийняти заходи до запобігання задимленню будівлі і видалення диму 

з шляхів евакуації В залежності від оперативної обстановки для димовидалення 

задіяти димовсмоктувач. 

7. Прийняти активні заходи по запобіганню паніки, використовуючи для 

цього всі наявні сили і засоби. 

8. При недостачі сил і засобів, гасіння здійснювати послідовно, подаючи 

стволи в крайні приміщення, що горять переміщаючись до центру пожежі. 

Ретельно перевірити всі конструкції приміщень, що горять і суміжних з ним, 

проводити контрольні розтини всіх місць, куди міг проникнути вогонь, особливу 

увагу звернути на верхні частини вертикальних порожнистих конструкцій. 

Розкриття конструкцій проводити одночасно з верху і знизу. 

9. Організувати оперативний штаб на пожежі і визначити місце його 

розташування. 

10. Залучити для евакуації і охорони евакуйованого майна обслуговуючий 

персонал, співробітників міліції. 

11. Організувати взаємодію з оперативними службами міста: 

міськводоканалу, 102,103. 

Рекомендації начальнику штабу на пожежі 

1. Розгорнути штаб пожежогасіння, організувати зв'язок з оперативними 

ділянками, КПП. 

2. Організувати зв'язок на пожежі для чого задіяти особовий склад 

відділення САРМ-С 51 ДПРЧ, встановити стійкий радіозв'язок з КГП, НОД, НТ та 

односторонній гучномовний зв'язок з оперативними ділянками, а також загальний 

гучномовний зв'язок поблизу місця розташування штабу 

3. Створити резерв сил і засобів на пожежі при недостачі організувати 

додатковий виклик. 

4. Організувати підготовку газодимозахисників до роботи поставити 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 
НУЦЗУ.4.2017.345.ПТБ0Т. РПЗ 

Арк 

44 



завдання, при недостачі задіяти додаткові сили. 

5. Скласти схему пожежі, розбити на ОД і вказати на подані стволи і 

шляхи розповсюдження пожежі, результати доповісти КГП. 

6. Організувати збір інформації про причину пожежі. 

7. На підставі доповіді НОД додатково вводити сили і засоби з резерву 

про результати докладати КГП. 

8. Організувати підготовку інформації про пожежу на підставі даних 

розвідки, докладати КГП. 

9. Вести записи в хронологічному порядку розпоряджень, що віддаються, 

і інформації, що поступає, про пожежу і контролювати їх виконання. 

10. При тривалій роботі о/с організувати його харчування, зміну і обігрів. 

11. Призначити при необхідності заступника начальника оперативного 

штабу. 

12. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 

допомогою освітлювального обладнання САРМ-С 51 ДПРЧ. 

13. Залучити до роботи штабу представника підприємства, старших 

посадових осіб служб 102, 103. 

Рекомендації начальнику тилу 

1. Провести розвідку джерел водопостачання та організувати взаємодію зі 

службами водопостачання міста та об'єкту. 

2. Організовувати зустріч і розстановку на джерела водопостачання 

пожежних автомобілів. 

3. Доповідати НШ (КГП) про кількість пожежних автомобілів, які 

необхідні для подачі води перекачуванням чи підвозом. 

4. Забезпечувати найбільш ефективне використання пожежної техніки і 

безперебійну подачу води (вогнегасних речовин) до місця пожежі. 

5. Організовувати своєчасне забезпечення пожежних автомобілів ПММ, а 

також, за необхідності, доставку до місця пожежі спеціальних вогнегасних речовин 

і матеріалів, спеціального пожежно-технічного озброєння, оснащення, у тому числі 

для безперебійної роботи ланок ГДЗС (ізолюючих протигазів, компресорних 
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установок, повітряних балонів, засобів зв'язку та освітлення), проведення 

технічного обслуговування пожежних автомобілів на місці пожежі. 

6. Забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодію з працівниками 

міліції з питань регулювання руху транспорту на дільницях тилу. 

7. Вести облік роботи пожежної техніки, витрат вогнегасних речовин і 

ПММ, складати схеми розташування пожежної техніки та прокладених 

магістральних рукавних ліній, користуючись умовними позначеннями і 

скороченнями. 

8. В разі необхідності призначити помічника начальника тилу з числа 

керівного складу підпорядкованих підрозділів. 

9. Резервну техніку встановлювати у внутрішньому дворі ЦЗФ. 

10. 3а необхідності забезпечити підвищення тиску в зовнішній водогінній 

мережі до 5 атм. через диспетчера міськводоканалу. 

11. В разі неможливості використання зовнішніх джерел водопостачання 

забезпечити підвоз води автотехнікою підприємства та міста згідно вимог керівних 

документів з питань взаємодії. Створити резерв АЦ біля ПА, що працюють на 

подачу води у лінії. 

12. Через керівництво 13 ДПРЗ, 63 ДПРЧ вирішити питання по 

забезпеченню працюючої техніки ПММ. При необхідності організувати її 

дозаправку з урахуванням правил безпеки праці. 

Рекомендації начальнику оперативної дільниці № 1 

1. На ОД-1 під час гасіння пожежі можливе щільне задимлення і висока 

температура в палаючому та суміжних приміщеннях. Вікна палаючого приміщення 

заґратовані металевими прутами 10 мм. Організувати розкриття металевих ґрат 

ножицями о/с 91 ДПРЧ. При відкриванні дверей до суміжних приміщень можливий 

викид полум'я. Також при використанні димовсмоктувачів дотримуватися заходів 

безпеки та враховувати можливу зміну напрямків руху теплових потоків під час їх 

включення або виключення. 

2. Підтримувати стійкий радіозв'язок безпосередньо з іншими ОД або 

через НШ. За необхідності призначити зв'язкових з числа підпорядкованого о/с або 
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запросити у НШ додатково. 

Рекомендації начальнику оперативної дільниці № 2 

1. На ОД-2 при проведенні робіт із захисту приміщень можливе їх сильне 

задимлення. При просуванні всередині приміщень необхідно постійно проводити 

пошук людей, що могли залишитися в них. Також при довготривалій пожежі 

необхідно звертати увагу на стан міжповерхового залізобетонного перекриття 

безпосередньо над зоною горіння. 

2. Підтримувати стійкий радіозв'язок безпосередньо з іншими ОД або 

через НШ. За необхідності призначити зв'язкових з числа підпорядкованого о/с або 

запросити у НШ додатково. 

Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

1. Забезпечити повну безпеку особового складу підрозділів при виконанні 

пожежних та аварійно-рятувальних робіт (далі ПАРР). 

2. Перед проведенням ПАРР отримати письмовий наряд - допуск від 

адміністрації об'єкту про знеструмлення електроустановок і можливість гасіння 

пожежі. 

3. Організувати, при необхідності, контроль над місцем скидання 

конструкцій. 

4. Не допускати самостійного відключення електромережі понад 220 В. 

5. Забезпечити роботу у складі оперативного штабу технічного персоналу 

об'єкту. 

6. Потерпілим надати першу долікарняну медичну допомогу, при 

необхідності викликати службу «103». 

7. Спільно з представниками закладу, виставити пости спостереження за 

прилеглою територією і будівельними конструкціями. 

8. Подачу вогнегасних речовин необхідно проводити поступово, тільки 

після виходу ствольщиків на позиції. 

9. Роботу з водяними стволами проводити не менше ніж 2-ма способами. 

10. Не допускати проведення ПАРР за межами, вказаними в наряд -
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допуску. 

11. Не встановлювати пожежну техніку поблизу зони горіння. 

12. Виробництво робіт механізованим пожежним інструментом і 

устаткуванням проводити в строгій відповідності з інструкціями з їх експлуатації. 

13. Не допускати сторонніх осіб в задимлену зону і зону дії високої 

температури. 

14. При прокладці рукавних ліній на висоту, використовувати рукавні 

затримки, з розрахунку 1 затримка на 1 рукав. Не допускати роботу ствольщиків 

без підствольщиків. 

15. Виконання ПАРР проводити в спеціальному одязі і спорядженні, а в 

задимленій зоні - в захисних апаратах. 

16. Передбачати термінову евакуацію особового складу із зони проведення 

оперативних дій при нагоді вибуху, особовому складу оповістити сигнал про 

евакуацію. 

17. Не допускати подачі напруги на електроустановки, до закінчення 

проведення ПАРР. 

18. Провести інструктаж постових на посту безпеки ГДЗС, постових КПП 

ГДЗС і особовий склад ГДЗС по заходах БП. 

19. Про всі зміни і порушення БП негайно докладати КГП і НОШ. 
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ВИСНОВОК 

В дипломній роботі розглянуто «ЦЗФ шахти Україна» м. Українськ 

Донецької області та проаналізовано його технологічну небезпеку згідно вимог 

методичних вказівок до виконання дипломних робіт освітньо-кваліфікаційного 

рівня бакалавр [17]. 

Аналіз пожежної небезпеки «ЦЗФ шахти Україна» показав, що технологічний 

процес збагачення вугілля є пожежовибухонебезпечним. Це пов'язано з обробкою 

горючої речовини, а особливо - виділенням великої кількості вугільного пилу під 

час розвантажування сировини. 

За розрахунками розвантажувальна ділянка належить до категорії Бз -

пожежовибухонебезпечна, а клас зони простору - 1. 

В дипломній роботі розглянуті розраховано необхідну кількість сил та засобів 

для ліквідації умовної пожежі, а також розглянуті питання охорони праці при 

гасінні пожежі. 
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